



■海都记者 陈江燕 通讯员 于文影 原路遥 文/图

福建连江海域,一座座海上“钢铁侠”正稳固地盘踞于汹涌的波涛之上,这得益于“百台万吨”深远海养殖平台项目,一场机械化、智能化的产业变革让这里悄然发生改变。

9月20日,“百台万吨”深远海生态养殖工程又一平台——“乾动1号”在连江定海湾正式投产;9月21日,全省首个智能化渔旅融合半潜式深海养殖平台“闽投宏东号”也正式迁居于此。“百台万吨”深远海生态养殖工程双喜临门,助力连江在更高起点上推进现代化海洋牧场建设,不断推动传统渔业向现代渔业转型升级,为建设“海上福州”、做大做强做优海洋强省贡献“连江力量”。



由连江本土企业自主研发的“定海湾1号”



“定海湾1号”内养殖大黄鱼

深耕“海上牧场” 连江“蓝色粮仓”正崛起

“百台万吨”深远海养殖平台接连落地,助力连江持续打响“海上福州”国际品牌

加速铸就“海上牧场” 10台套“钢铁侠”接连落地

连江因海而生、向海而兴,海是连江最大的优势,也是连江未来发展的潜力所在。

在乾动深远海智慧渔场暨“乾动1号”平台启用仪式上,连江县委书记陈劲松表示,新一届县委、县政府坚持把海洋经济作为主攻方向,认真贯彻落实省市关于推进海洋经济高质量发展的重大部署,全力推进“两大基地”“两大工程”和“两城”“一区”“一带”建设。其中,“两大工程”就是“百台万吨”深远海生态养殖工程和种苗创新培育工程,吹响了加快打造“海上福州”桥头堡,奋力建设现代化国际城市坚强北翼的行动号角。

为加快推进市委、市政府部署的“百台万吨”深远海生态养殖工程,连江县积极破解、全力推进海域出让确权、平台建造登记、拓展销售

渠道等工作,制定针对性政策扶持措施,以工业化思维推进“海上粮仓”建设,相继投用了全省首个深远海机械化大黄鱼养殖平台“振渔1号”、全国最大的深远海鲍鱼养殖平台“福鲍1号”、连江县本土企业自主研发的“定海湾”“泰渔”系列以及“乾动1号”等9个深远海养殖平台。9月21日,“闽投宏东号”正式出运,“乾动2号”也在紧锣密鼓建造,造就了蔚为壮观的“海上牧场”。

这些海上“钢铁侠”的连续下水、投入使用,标志着“百台万吨”深远海养殖平台项目建设取得实质性进展。接下来,连江县将以此为契机全力推动传统养殖向深远海、机械化、智能化转型升级,加快打造从原产地养殖到销售到餐桌的一站式供应链环节。

探索发展“渔旅融合” 小鱼儿“游”出大产业

连江海岸线绵长,渔业资源丰富。近年来,连江县巧妙“借力”,不断推动深远海养殖平台建设,从近海到深远海,不断挖掘海洋的潜力,也为当地渔民增收致富开拓出一条新路。

眼下,在连江县定海湾海域,当地利用设施平台在深远海养殖的大黄鱼喜获丰收,正在大量捕捞上市。近日,海都记者来到连江本土企业自主研发的深远海海水机械化养殖平台——“定海湾1号”,只见周边航船摇晃不息,它却傲然挺立,让人有如履平地之感。

“定海湾1号”养殖平台建造者、福建鑫丰船业有限公司董事长卢统锋介绍,该平台养殖水体达1.58万立方米,每年都会有20多万尾大黄鱼被投放到这

片养殖水体内,每年能够产出400吨大黄鱼,一公斤售价在200元左右。“通过这种野生方式养殖的大黄鱼,肉质软嫩适中,味道更加鲜美可口,在市场上颇受好评,也让渔民们的收入有了保障。”

海上养殖不断发力的同时,近年来,连江县不断探索休闲渔业新业态,实现海上养殖和生态旅游紧

密融合,推动“渔旅融合”高质量发展。今年,连江县将投用深海智慧渔旅平台“闽投1号”(闽投宏东号)。这是连江首个深海智慧渔旅平台,集养殖、科研、休闲、娱乐于一体。

据介绍,“闽投宏东号”配备休闲渔业中心、海洋科普中心和餐饮住宿区,游客可享受亲水平台、



定海湾海域成为“百台万吨”深远海生态养殖工程的“试验田” 杨柳州/摄



“定海湾1号”内养殖的大黄鱼鲜美可口

向海图强逐梦深蓝 争当“海上福州”排头兵

从近海到远海,从粗放到精细,从利企业到惠民生,连江县通过探索高科技深远海养殖,推动海洋装备产业向高端化、智能化、集群化发展。依托深远海养殖平台,连江县将推进海洋小镇、海钓基地、游艇产业、海上休闲牧场等项目建设,实现海洋产业一、二、三产融合发展,形成新经济增长点,让海上“良田”愈发肥沃,持续打响“海上福州”国际品牌。

“百台万吨”深远海养殖平台项目建设指挥部有关人员介绍,今年年底,“乾动2号”下水投放后,连江县境内海域将累计投放11台套深远海养殖平台,累计养殖水体近20万立方米。如果满负荷投苗养殖,预计年产量近2000吨,年产值可达2亿元以上。

连江连海连世界,合作共赢向未来。接下来,连江县将加大平台项目招商力度,加强与振华重工、

闽投深海、乾动公司、宏东公司等相关企业对接合作,持续推动深远海养殖平台建设。同时,积极拓展产业链条,推动产业链招商,力争实现“从海洋到餐桌”的深远海养殖全产业链发展格局。充分运用“海连江”区域公共品牌,打造地理标志和行业标准,积极开拓“类野生”高端水产品市场。建立和完善产品质量体系,实现产业可持续健康发展。

“推进海洋经济高质量发展,我们有条件、有优势、有潜力。”连江县委书记陈劲松表示,期待有更多的央企国企、民营企业、社会资本积极参与到连江县海洋经济发展中来,共同助力“海上福州”“海上福建”建设。同时,连江将进一步提振各级干部精气神,抢抓机遇、乘势而上,加快建设海洋强县步伐,加速蓝色崛起,争当海洋经济高质量发展排头兵。



「闽投宏东号」效果图